

成都携手古巴医药集团打造国际生物产业城

■ 王娟

5月13日,中古(成都)国际生物医药产业发展高峰论坛在成都高新区举行,会间古巴生物技术和医药产业集团(以下简称“古巴医药集团”)与成都高新区管委会及成都多家知名生物医药企业签订合作协议。当天,总额达20亿元的成都高新区(中古)生物产业引导基金正式揭牌设立,标志着成都与古巴在生物医药产业领域的合作取得了新的实质性进展。

成都市委副书记、市长唐良智,原科技部副部长惠永正出席论坛。国家商务部相关负责人,成都市副市长苟正礼,市长助理韩春林,成都高新区党工委副书记刘贵恒,成都高新区管委会副主任袁宗勇,古巴医药集团负责人爱德华多·马丁内斯一行,国药集团成都生物制品研究所有限责任公司总经理葛永红、奥泰医疗系统有限公司董事长邹学明等嘉宾,恒瑞制药、扬子江药业、倍特药业、蓉生药业等知名生物医药企业,硅谷天堂资产管理集团、四川产业振兴发展投资基金等知名投资机构负责人参加本次论坛。

在论坛上,成都高新区管委会与古巴医药集团签署合作协议,成都知名生物医药企业奥力生、奥泰医疗与古巴医药集团签署项目合作协议。同时,成都高新区(中古)生物产业引导基金正式揭牌设立,并与三家子基金签约。

据悉,作为西部首个国家自主创新示范区,成都高新区正在着力打造国际创新创业中心,生物医药已成为成都高新区集中优势资源着力培育打造的五个“新千亿产业集群”之首。今年3月,成都高新区与成都市双流区签署合作协议,共建45平方公里的成都国际生物产业城,与古巴的合作项目将优先在此区域落地。因此,本届论坛的举行及取得的多项实质性进展,对成都国际生物产业城而言可以说是重大利好。

搭起中古医药产业合作桥梁

2015年10月,成都市委副书记、市长唐良智率队访问古巴,拜访了古巴医药集团总裁卡洛斯,就诊断治疗、药品研发、生产和销售等领域深化合作进行了交流,希望双方共同推动古巴医药研发成果、团队和新型诊疗技术引入成都,并邀请集团高层择时来蓉访问。唐良智表示,在中古两国国家间生物医药技术领域合作框架下,愿意与古方一起成立专门工作小组,与相关高校、企业和医疗界加强交流联系,共建生物产业园,全面推进与古巴医药集团的务实合作。

2015年12月,为落实唐良智市长与卡洛斯总裁达成的共识,成都市市长助理韩春林率队访问古巴,其间,成都高新区与古巴医药集团在哈瓦那签署了战略合作框架协议,约定共建生物医药产业园、联合研发中心、共同举办生物医药产业论坛等合作事项。本次论坛上,双方签署了进一步的合作协议,明确了联合发展的专利组合、设立产业投资基金等合作细节。战略合作框架协议签署之后,古巴医药集团下属国家神经中心、医药研究及发展中心、基因工程及生物技术中心、芬莱研究所、海伯尔生物技术公司、FARMACUBA 进出口公司等机构负责人多次到访成都,拿出优质项目与修正药业、康弘药业、睿智化学、奥泰医疗、蓉生药业、先导化合物、威尔诺等本土企业进行了深入洽谈。

2016年1月,成都市政府副秘书长邱海明率队访问古巴,其间,成都高新区生物医药企业奥力生、奥泰医疗与古巴医药集团就新型疫苗研发生产、超导核磁共振系统销售等项目达成了共识。本次论坛上,双方签署了合作协议,力求资源互补、强强联合,在优势领域做大做强。



● 成都高新区(中古)生物产业引导基金正式揭牌设立

论坛期间,古巴医药集团负责人爱德华多·马丁内斯率集团下属国家神经中心、医药研究及发展中心等机构负责人到访成都,深入考察成都生物医药产业发展情况,对投资环境予以了充分肯定,爱德华多表示:“成都作为中国西部的中心城市,区位优势突出,发展生物医药产业的资源禀赋明显,政务服务优良,古巴医药集团将考虑在成都探求更多的合作”。同时,集团在论坛上向参会嘉宾推介了多个古巴生物医药优质项目。

设立中古生物产业引导基金

为加快打造千亿生物医药产业集群,支持与古巴合作的研发和产业化项目以及创新项目落地并发展壮大,成都高新区设立总规模20亿元的中古生物产业引导基金并在论坛上正式揭牌,基金将在新药筛选、临床中后期到规模化生产等各个环节促进成果诞生和转化,加强产业化发展。同时,首期合作的3只子基金(四川省健康养老产业股权投资基金、成都睿盟生物医药创业投资基金、成都中植蜀拓产业投资基金)正式签约,将重点支持成都高新区的生物医药项目发展。

“产业引导基金是政府、市场、社会三者良性互动,达成的‘创新共治’”。成都高新区投资服务局相关负责人说,引导基金的设立将撬动社会力量、资本力量,驱动成都生物医药产业发展。

据了解,古巴的生物技术从上世纪60-70年代起步,受益于国家重视,采用研发、临床、生产一体化闭环式运营模式,发展迅速,在全球范围内有着独特的地位。近年来,在临床诊断、生物制药领域表现突出,在疫苗、干扰素和单克隆抗体等领域拥有全球领先的技术和成果。

古巴医药集团是古巴最大的生物医药产业集团,是古巴生物医药产业“国家力量”的代表。集团整合了古巴国内的主要生物医药资源,拥有科研、生产、出口等环节的完整产业链,拥有包括疫苗、治疗癌症、心脏病和细胞保护的生物药品以及早期诊断与防治技术。

“打造成都国际生物产业城是实现创新发展战略的支点、杠杆,将撬动全省、全市乃至西部地区生物医药产业发展版图的变革、变局。”袁宗勇说,成都高新区将抓住成都和

设备等上千余种药品和医疗器械产品,生产的干扰素、生长素、PPG(多甘烷醇片,降血脂)、B群脑膜炎双球菌疫苗和乙肝疫苗等具有世界先进水平。集团非常重视海外合作,在中国拥有良好的合作经验和基础。

据成都高新区管委会副主任袁宗勇介绍,此次高峰论坛的召开,标志着成都高新区与古巴医药集团从战略合作正式步入深度合作的阶段。古巴生物医药产业“国家力量”的注入将成为成都高新区生物医药产业快速成长的“催化剂”。

国际生物产业城获资金支持

作为新开拓的载体,成都国际生物产业城将成为成都高新区与古巴深度合作的试验田。该区域将充分结合古巴在生物技术、医药品种、高端人才、研发及产业化项目和成都高新区在生物医药领域的产业基础、产品市场、创新环境、金融资本、政务服务等方面的优势,打造成为双方研发以及引进生物技术、化学制药技术、神经科学技术以及生物医药产业化项目的重要平台。

据悉,成都国际生物产业城将面向全球生物医药产业资源,重点围绕生物医药、生物医学工程、大健康服务等领域,建设生物医药园、生物医学工程园、健康产业园等多个园区,构建以“创新研发-中试加速-产业化”为一体的生物产业载体体系,打造四川省生物产业核心聚集区和具有国际影响力的生物产业基地。

5月5日,成都高新区管委会与中国银行四川省分行签署《银政全面合作协议》。根据协议,未来5年内,中国银行四川省分行将通过项目贷款、债券、产业基金、融资租赁、结构化融资、投贷联动、PPP、拨改租等多种业务方式积极支持成都国际生物产业城等园区建设,将为成都国际生物产业城提供不低于300亿元的意向性融资。

“打造成都国际生物产业城是实现创新发展战略的支点、杠杆,将撬动全省、全市乃至西部地区生物医药产业发展版图的变革、变局。”袁宗勇说,成都高新区将抓住成都和

古巴相关机构合作的机遇,把成都国际生物医药城建设作为实施产业“大智造”行动的重中之重,将成都国际生物医药城打造成为具有国际影响力的生物医药产业基地,把生物医药产业打造成为与成都电子信息产业、汽车产业并驾齐驱的新兴产业,为全市基本建成西部经济核心增长极、建设国际化大都市提供坚实的产业基础。

着力打造千亿生物产业集群

在推进生物医药发展的过程中,成都高新区形成了完整的新药研发体系,建成了生物医药类公共技术平台23个,初步形成了现代中药、化学药、生物制剂、医疗器械等特色产业集群。

从既有的数据来看,成都高新区的生物医药产业发展呈现欣欣向荣的态势:2015年成都高新区聚集一定规模的生物企业近800家,营业收入突破200亿元,同比增长20%,产值过亿元的工业企业29家,其中产值过10亿元的企业4家,亿元品种14个。地奥集团的心血康胶囊、华神集团的三七通舒胶囊成功打入欧美市场,以蓉生药业、远大蜀阳为代表的血液制品,市场份额占全国的三分之一。目前,区内企业在研项目近300个,5个一类新药项目进入临床阶段,聚集该领域国家“千人计划”达到20人,四川省“千人计划”达到58人,国家“千人计划”专家李进已经合成41个先导化合物。

“打造生物医药新千亿产业集群已成为成都高新区必然的战略选择。”袁宗勇说,未来,成都高新区将继续在技术创新上着力,提升产业核心竞争力,包括深入推进院地合作,加强与国内外著名科研院所对接,鼓励在成都高新区建立相关研发机构和专门实验室,增强创新实力;加大国际开放合作的力度,大力与欧洲、古巴、德国等生物产业园区和产业转移集团合作,快速融入国际产业分工,抢占产业高端;大力吸引国际高层次人才落户,引进国内外顶尖生物产业人才或团队来成都高新区创新创业,加快聚集创新。

据了解,在启动了与古巴医药集团的战略合作,与双流区联手打造成都国际生物医药城后,成都高新区还将完善生物医药公共技术平台,聚集一批生物服务类机构,让研发企业专注于技术创新,产品开发,加强转化医学体系的建设,鼓励医院与产业结合,争取各类临床实验医院试点,建立临床医疗技术转化中心。未来五年,成都高新区将提供最具竞争力的政策支持,设立3个50亿元专项基金,支持创新创业,推动生物医药领域世界500强企业设立研发中心。

多种方式+单刀直入,
川企勇闯“一带一路”

四川科技“小巨人”发力

■ 曾小清

延续了19年的中国东西部合作与投资贸易洽谈会,今年作了全新升级改版,融入了丝绸之路经济带主题。在“一带一路”战略全面实施之年,东道主陕西省希望借助这一国家级展会搭建新的开放合作平台。

依托5月13日在西安开幕的2016丝绸之路国际博览会暨第20届中国东西部合作与投资贸易洽谈会这一崭新平台,四川以高新技术产品为切入口,形成差异化竞争,加速挺进“一带一路”沿线市场。

“谢绝”名企偏爱 小巨人单刀突破专业市场

展会现场,四川钰萌光电科技有限公司的展位前有不少专业买家驻足。吸引买家的,是企业联合电子科技大学自主研发的反射增效式光伏发电技术。

企业总经理张鑫表示,传统的光伏发电技术,对光的利用率仅为60%,他们的技术可将利用率提高到80%,成本还下降了两成。目前,中国产能超过了全球装机容量。同行还在苦苦挣扎,钰萌光电却在近期拿到了中国铁塔股份有限公司的大单。“川企走出四川的意识在增强。”四川博览事务局所属的四川国际会展有限公司常务副总经理付文东透露,四川展团仅有36个展位,报名企业却有100多家。组织方不得不一再精选,“谢绝”了一些知名企业参与,将所有展位留给了四川电子信息、装备制造、新材料、高新技术与新能源等成长性创新企业。

此次参展的企业有一个共同特点:领先于行业中的某一专项领域。付文东认为,科技小巨人单刀突破,能快速闯出市场一片天。在5月13日开展后不到一个小时,钰萌光电等四川参展商手上就拿到了一沓“一带一路”沿线国家和地区的买家名片。

从卖产品到标准输出 探索抱团“走出去”新模式

四川博览事务局相关负责人发现,虽然“走出去”的愿望强烈,不少企业却有畏难情绪。此次参展的四川国立能源科技有限公司项目销售部副主任严伟说,国外很多工程和产品都是欧美标准,由于没有行业话语权,中国企业对外承包工程的沟通和产业整合成本很高。

科技先行,有望扭转局面。

国立能源与7家科研院所及高校以“产学研”形式共同承担了《生活污泥沼气化处理利用技术及设备研究与示范》公益性行业科研专项,现已完成终试,即将投入市场。国立能源公司总经理王文君介绍,公司研发的上述关键技术,已被联合国工业发展组织纳入“南南合作”项目。目前,国立能源正密切与非洲、东南亚的国家政府、财团项目落地对接。国立能源将输出技术和标准,并与国内相关的工程建设、电力和砖瓦机械制造企业一起,共同出资、利益共享。

以“一带一路”为重点,西部更多开放平台在搭建。5月14日,四川省在西安举办了重点展会推介会,并邀请天下客商参加即将在10月举办的第十六届西博会,与中国西部共赢未来。一如这届西博会的主题:中国西部 世界机遇。

兰渝铁路四川段首开动车 川北地区进入“动车时代”

■ 王眉灵 程文雯

5月15日,兰渝铁路四川段首次开行动车,去年底才通达铁路的南部、阆中、苍溪等川北城市以及四川“北大门”的铁路枢纽广元,首次停靠动车,川北地区由此迈入“动车时代”。

15日15点16分,成都到广元的首趟动车D5128次从成都东站驶出,经大英、遂宁、南充、南部、阆中、苍溪后抵达广元,用时3小时38分钟,比目前成都到广元最快的K284次要快1小时21分钟。“好不容易才抢到一张退的票。”乘坐该趟车的阆中市民伏代平经常到成都,他高兴地说,动车不仅更快,乘坐体验也更舒适。当日,成都至南部、成都至阆中、成都至广元、重庆至广元、重庆至阆中分别开行了一对动车,12306网站显示均无余票。

“兰渝铁路四川段首次开行动车,方便了川北、川东北地区与重庆、成都两大中心城市的联系。”广元车务段相关负责人说,比如广元站,客流量由日均5000人次增至7000人次。兰渝铁路全线通车后,将视客流和需求加开动车班次。兰渝铁路是国铁I级客货共线铁路,穿越甘、陕、川、渝,北接兰新、包兰、兰青、陇海铁路,南接宝成、襄渝、达成、遂渝、渝怀、沪汉蓉铁路,是国家《中长期铁路网规划》中西北至西南区域间客货并重的大能力运输通道,“渝新欧”国际大通道的重要组成部分。

去年12月26日,兰渝铁路广元至重庆段开通运营,形成了重庆经川东到川北的交通快速走廊,苍溪、阆中、南部等城市结束了不通铁路的历史。几个月后,兰渝铁路开行动车,以最高200公里的时速,快速串联起成都至广元、重庆至广元的沿线城市。

中藏医药产业“十三五”规划通过专家评审 2020年甘孜力争中藏医药产值达30亿

■ 杨琦 侯云春

5月14日,甘孜州中藏医药产业“十三五”发展规划专家评审会在成都举行。评审组组长、中国工程院院士、中国中医科学院常务副院长黄璐琦主持评审,甘孜州副州长何晓出席评审会。

在听取了由甘孜州经信委、成都中医药大学联合编制的《规划》介绍后,评审专家围绕甘孜中藏医药产业发展实际畅所欲言,从各自不同角度提出了具有建设性的意见和建议,一致同意规划通过评审,并建议规划编制单位进一步突出中藏医药产业作为甘孜州继旅游之后的第二张世界级名片,在甘孜州国民经济中的地位和作用;进一步深化规划内容,把中藏医药产业发展与精准扶贫、《中医药发展战略规划纲要(2016—2030)》等国家战略和大方针相对接;进一步突出甘孜州作为南派藏医药发源地的独特历史地位。

何晓对专家组提出的意见和建议表示



地道药材种植基地;全面推动院内制剂提档升级,力争中藏药饮片、藏药成药及健康食品实现新突破,将甘孜州打造成为南派藏医药文化产业展示窗口;建设覆盖全州80%以上乡镇的中藏药健康服务业,完善公共服务体系,将甘孜州打造成高原特色藏医康养中心。到2020年,全州力争实现中藏医药产业产值30亿元,年均增速15%。